

41岁成为最年轻正部级官员，陆昊成长故事引人注目

# 团中央第一书记曾是北大舞林高手

仅仅41岁就成为共青团中央书记处第一书记，步入目前最年轻的正部级官员之列，陆昊因此备受瞩目。4日，提起这位曾经的学生、同窗，当年的老师、同学依旧印象深刻：他在中学期间学习特别勤奋，每天都是读着英语走到学校，是当时西安唯一的中学生党员；他是我国著名经济学家厉以宁的学生；他在北大组织过校园集体舞比赛，曾编过一套迪斯科舞蹈动作。



## 陆昊简历

男，1967年6月出生，上海人，经济学硕士，北京大学毕业。

曾任北京制呢厂厂长助理、副厂长、厂长、党委副书记，北京纺织控股(集团)有限责任公司党委常委、董事、副总经理，中关村科技园区管委会副主任、主任、党组书记、北京市海淀区委副书记，北京市副市长、市政府党组成员、北京市委工业委书记、北京市经济委员会主任。

2003年9月任中共北京市第十届委员会委员，北京市副市长、市政府党组成员，负责商务、工业、外事(港澳)方面工作。2008年5月任共青团中央书记处第一书记。

## 屡创“最年轻”纪录

18岁，“文革”后西安市第一名中学生共产党员

20岁，“文革”后北京大学第一位直选产生的学生会主席

27岁，任北京制呢厂厂长，北京最年轻的国有大型企业“一把手”

32岁，北京最年轻正厅级干部

35岁，北京最年轻副市长

41岁，目前最年轻正部级官员

## 每天读着英语进学校

“不管什么时候去他家，你总会看到他在自己的小房间里学习。”回忆起陆昊的学习成绩，他高中一、二年级的班主任、市85中退休教师顾铭琴用“名列前茅”四个字来形容。“他的成绩始终在班上是前三名。”学校所保留的成绩单证明了这一点：体育100分，其余各科平均93分。

“他家住在治院(今建筑科技大学)，距离学校有四五站路。每天他都是一边读英语一边走到学校。”顾老师对于陆昊的刻苦至今记忆犹新。也正是因为成绩优异，高三第一学期刚刚分班到文科班不久，他就被保送到北京大学。“其实，他即使上理科，也会被保送的，各门功课都不错。”

## 给同学们当“小老师”

陆昊在高中时是班长。从那时起，他就已经显示出了一定的组织才能。

“那时我身体不太好，只要把事交给陆昊，我就很放心。”顾老师说那时每年春游都是陆昊来联系组织。虽然没有老师参加，但每次同学们都快快乐乐、平平安安返回。此外，因为高中没有设置音乐课，陆昊就主动联系音乐

## 成长故事之多彩高中

老师来给大家课余教唱歌，以此调剂略显枯燥的学习生活。

在高中毕业前的这段时间里，摆脱了升学压力的陆昊，除了保证自己学习不放松外，把更多的时间投入到为同学服务中去。同学张飒爽这样回忆：“那时很多试卷等学习资料都是手工油印的，于是陆昊就主动承担起这份工作，从刻模版到一张张印刷，他都做得仔仔细细。”此外，他还给同学们当起了“小老师”。每当上自习的时候，他就会主动给大家辅导语文、英语等。

## 当时西安唯一的中学生党员

因为突出的组织能力，陆昊除了被评为省市级优秀学生干部之外，还光荣地加入中国共产党，成为当时西安市唯一的中学生党员，同时也是西安市团委唯一的中学生委员。

备受老师器重的陆昊，并未引起同学们的嫉妒，更多的是大家的折服。有一次打扫化学实验室卫生，检查的老师认为不够彻底，于是陆昊就号召大家重新来干。一呼百应，大家又重新拿起了抹布、笤帚。“其实，他在中学时代已经显示出了非凡的组织才能。那时候我们都开玩笑说，他一定会有所成就。”曾经跟陆昊4年中学同窗的雷震这样回忆他的老同学。

## 求学北大是厉以宁得意门生

1985年，陆昊被西安市85中保送入北京大学经济管理学院，师从我国著名经济学家厉以宁教授；后来又跟随厉以宁教授读研究生，获得了北京大学经济学硕士学位和高级经济师职称。

在北大就读后，陆昊一直与自己中学时代的老朋友保持通信往来。在他大学时的信件中，陆昊表现出对经济管理方面的浓厚兴趣，认为祖国富强需要抓好经济建设，同时从具体问题入手，扎实实做事情。

在北大读二年级时，陆昊成为校学生会主席，北京市学生联合会副主席，北京市人大代表。1989年临近本科毕业时，他明确主张青年人应该务实，应埋头参与经济建设，从具体问题入手参与改革和国有企业振兴。

在大学里，陆昊的学习也一直非常刻苦，深得厉以宁教授的信赖，经常帮厉以宁教授做一些经济课题，整理资料、翻译文章。

## 专注学业婉拒社会工作

在北京大学读书时，陆昊不注重吃穿，只注重学习和内在提高。他衣着很朴素，夏天常常穿条牛仔短裤，背着书包，骑着自行车从宿

## 成长故事之激情大学

舍赶往图书馆。

1985年10月21日，陆昊刚被保送入北京大学不久，给西安的一个朋友写了一封信，信中详细描述了自己的大学生活。陆昊在信中说：“我们班总共40名学生，素质都很高。其中，16个同学的高考分数超过了陕西省的高考状元，不少同学是当地的状元，在中学时担任过学生干部的有18人。”

“一些同学进入大学后想从事社会工作，对学习有些放松，这显然是不全面的。学校学生会招学生干事，反复找我，我都婉言推辞了。”陆昊在信中表示，目前他想打好基础，把主要精力用在学习上，至于什么时间从事学生会工作，要听领导安排。

## 广泛接触各种学术观点

1985年底，陆昊在给西安友人的信中表示，北京大学学术氛围很浓，厉以宁教授要求学生除了学好经济管理课程，还要对社会学、伦理学、人口学、政治学都有所了解，所以，学校里的很多讲座他都去听过。陆昊说：“我想广泛听听各种学术观点和思想观点，然后通过自己的反复思考，最后形成自己的思路。”

当年11月23日，陆昊参加了一次纪念

**老师说** 他太辛苦了，头发比以前少了

虽然已经离开西安多年，但只要回到西安有时间，陆昊还会拜访自己的老师。每年春节，陆昊还会给顾老师寄上一份贺卡。

4日，在85中的会议室中，当年的班主任顾铭琴(左)和排球队教练郑九峰仔细端详着学生的照片(如图)，没有得意，更多的是心疼。“我经常在电视里看到他。头发似乎比以前少了些，实在是太辛苦了。我希望他今后在忙工作的同时，也能照顾好自己，健健康康、平平安安。”顾老师说。

**父亲说** 他平时太忙了，顾不上照顾自己

陆昊父亲陆鸿生是西安建筑科技大学老教授，该校党委宣传部部长王继武是陆鸿生的学生。有一次，王继武在学校里散步时碰到退休的陆鸿生，他表示自己经常去北京照料儿子陆昊，陆昊平时太忙了，顾不上照顾自己。

“陆昊每天要从早晨忙到晚上很晚，晚上的工作量几乎和白天一样大。”王继武说。

不仅是本班同学，曾经在高中时期与陆昊进过同一个夏令营，共同相处过15天的高根宏也有这样的感觉：“我对他印象很深，他总是忙忙碌碌，给大家照集体照，帮助老师组织营院，非常老练，但实际上他只比我大一岁而已。”

## 曾是校排球队的灵魂人物

“作为老师，我都很纳闷，陆昊怎么会有这么多的时间？”4日，曾经担任过西安市85中排球队教练的郑九峰这样说。

原来，除了学习、做好各种事务性的工作外，陆昊兴趣还十分广泛，比如他就曾经担任过校排球队的主力二传手。

这是一个需要针对对方战术变化调整自己进攻策略的位置。虽然本身个子不高，但聪明的陆昊却完成得很出色。

那时，每个星期都会有三四次训练，陆昊从未缺席过，并从最初训练时的普通队员，发展到了队里的灵魂人物。



“12·9”运动的座谈会，他在会上联系1983年陕西安康发生的水灾，表示要横向看一些问题，要看到国家的某些贫穷现象，并激发自己艰苦奋斗的精神和报效祖国的激情。

1986年，陆昊担任北京大学学生会干部后，在忙于学习的同时，曾组织过北京大学第一次团员之家大型活动，办得很成功。陆昊还在学校团委组织过校园集体舞比赛，曾编过一套迪斯科舞蹈动作。他说：“这些动作在北大还没被大家看到过，可惜教会50个同学有些困难。”

1989年初，陆昊被保送读厉以宁教授的研究生，是当时北京大学经济管理学院3个系里唯一被保送读研究生的学生。后来，陆昊还为恩师撰写了《中国当代经济学家学术评传》中的厉以宁卷。据说，厉以宁教授“钦点”陆昊为此书的撰稿人，显示了这位当代中国经济学界巨人对陆昊的偏爱。

综合《西安晚报》《华商报》等